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Trivsel og 
mental sundhed



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har det godt eller rigtig godt derhjemme 90% 98% 91%

95% 94% 93%

Får minimum 8 timers søvn 
(Sundhedsstyrelsens anbefaling er 8-10 
timer)

79% 73% 52%

71% 60% 52%

Jeg har altid, eller for det meste, voksne 
at tale med, hvis der er noget der går 
mig på eller jeg er ked af det

85% 94% 93%

91% 89% 89%

Jeg har altid, eller for det meste, venner 
at tale med, hvis der er noget der går 
mig på eller jeg er ked af det

84% 88% 96%

87% 86% 87%

Kan ikke nå / det kniber med at nå, de 
ting jeg skal eller gerne vil til daglig 19% 15% 23%

12% 15% 17%

Føler sig ofte eller  meget ofte ensom 5,2% 6,9% 11%

7,8% 8,1% 8,2%

Trivsel og mental sundhed
- Hvordan har jeg det?

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Trivsel og mental sundhed
- Hvordan har jeg det?

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Bevidst gjort skade på sig selv
indenfor det sidste år 19% 17% 26%

21% 18% 16%

WHO -5 
trivselsindeks

Reel risiko for 
mistrivsel 
(Depression eller 
langvarig stress)

6,6% 5,1% 7,4%

6% 6,7% 7,3%

Trivsel under 
gennemsnittet

13% 10% 9,3%

11% 13% 14%

Trivsel 80% 85% 83%

83% 80% 79%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Skole
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Skole
- Fællesskab, fravær og mobning

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har det godt eller rigtig godt i skolen
89% 93% 83%

89% 87% 89%

Er altid / for det meste  med i 
fællesskabet i klassen

85% 82% 81%

83% 82% 83%

Oplever sjældent eller aldrig konflikter i 
klassen

41% 40% 62%

26% 37% 45%

Vi er for det meste eller altid gode ved 
hinanden i klassen

86% 81% 79%

75% 76% 78%

Har pjækket en hel dag eller mere  
indenfor de seneste 30 dage

11% 0% 21%

11% 13% 15%

Er ikke kommet i 
skole, en hel dag, 
fordi 

Ikke lavet lektier, 
bekymret for test, 
prøver eller frem-
læggelser

12% 6,8% 32%

14% 17% 18%

Svært med andre 
elever

8,2% 14% 15%

13% 12% 11%

Har følt sig mobbet 
i skolen indenfor de sidste 6 måneder

21% 14% 14%

28% 21% 20%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Skole - udvikling lokalt
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Skole - udvikling lokalt

Indsæt graf 
over ”med i 
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Skole - udvikling lokalt
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Forældre



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Forældre
- Tid sammen, interesse og støtte

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Ofte sammen med mine forældre i 
hverdagen 70% 81% 85%

77% 75% 76%

Ofte sammen med mine forældre i 
weekenden 72% 76% 67%

79% 74% 71%

Kan lide at være sammen med mine 
forældre 98% 95% 98%

95% 95% 95%

Mine forældre er der, når der er brug for 
dem 94% 97% 95%

94% 94% 94%

Mine forældre viser interesse for min 
skolegang 97% 96% 95%

95% 96% 95%

Mine forældre viser interesse for hvad 
jeg laver i min fritid 94% 100% 94%

91% 92% 91%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Forældre
- Holdninger og rammer

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Må ikke ryge for mine forældre 88% 90% 87%

88% 84% 79%

Kender ikke mine forældres holdning til 
rygning

9,5% 10% 9,5%

10% 12% 14%

Må ikke drikke alkohol for mine forældre 63% 56% 4%

62% 38% 14%

Kender ikke mine forældres holdning til 
at drikke alkohol

27% 34% 10%

25% 21% 8,4%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Forældre
- Aftaler og kendskab

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Mine forældre ved ofte eller altid, hvor 
jeg er om aftenen i hverdagen (blandt 
dem der er ude om aftenen)

95% 95% 97%

94% 92% 93%

Mine forældre ved ofte eller altid, hvor 
jeg er om aftenen i weekenden (blandt 
dem der er ude om aftenen)

96% 89% 89%

92% 89% 88%

Mine forældre ved ofte eller altid, hvem 
jeg er sammen med om aftenen i 
hverdagen (blandt dem der er ude om 
aftenen)

93% 87% 79%

89% 87% 86%

Mine forældre ved ofte eller altid, hvem 
jeg er sammen med om aftenen i 
weekenden (blandt dem der er ude om 
aftenen)

95% 75% 67%

89% 83% 80%

Mine forældre og jeg har ofte eller altid 
aftaler om, hvornår jeg skal være 
hjemme om aftenen i hverdagen (blandt 
dem der er ude om aftenen)

79% 72% 80%

79% 74% 70%

Mine forældre og jeg har ofte eller altid 
aftaler om, hvornår jeg skal være 
hjemme om aftenen i weekenden 
(blandt dem der er ude om aftenen)

76% 58% 69%

71% 68% 60%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Forældre
- Forældrenetværk

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Mine forældre kender alle eller de fleste 
af mine venner

79% 73% 57%

82% 78% 76%

Mine forældre kender alle eller de fleste 
af mine venners forældre

45% 28% 23%

47% 38% 30%

Mine forældre har kontakt med alle eller 
de fleste af mine venners forældre

26% 13% 9,4%

25% 19% 14%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Venner og 
sociale normer
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Venner
- Sociale overdrivelser

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Så mange unge TROR, at der er flere 
daglige rygere blandt jævnaldrende 
unge i kommunen end der reelt er

37% 42% 77%

44% 66% 76%

Så mange unge TROR, at der er flere 
daglige brugere af e-cigaretter blandt 
jævnaldrende unge i kommunen end 
der reelt er

68% 67% 85%

58% 76% 83%

Så mange unge TROR, at der er flere 
jævnaldrende i kommunen der har 
været fulde indenfor de seneste 30 
dage, end der reelt er

41% 59% 70%

60% 61% 67%

Så mange unge TROR, at der er flere 
jævnaldrende unge i kommunen, der har 
prøvet at ryge hash nogensinde end der 
reelt er

6,5% 8,4% 29%

34% 54% 59%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Venner
- Fællesskab og popularitet

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har det godt med mine venner i fritiden 93% 98% 96%

96% 96% 96%

Er ugentligt sammen med venner i 
fritiden 69% 88% 83%

81% 80% 81%

Er ugentligt sammen med venner på 
internettet 65% 82% 61%

70% 70% 69%

Betydning for at 
være populær i 
vennegruppen

At være til at stole 
på 83% 81% 85%

78% 77% 76%

At se godt ud 64% 60% 41%

55% 54% 52%

At være god til 
sport

43% 31% 35%

41% 34% 29%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Fritidsliv



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Fritidsliv

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Går ugentligt til sport i en forening eller 
klub (fx fodbold, håndbold, svømning 
eller ridning)

77% 67% 55%

70% 60% 51%

Dyrker ugentlig fitness/styrketræning i 
et fitnesscenter

25% 41% 66%

23% 36% 47%

Dyrker ugentligt motion eller sport uden 
for en forening eller fitnesscenter

55% 55% 37%

18% 49% 45%

Går ugentligt til teater, musik, spejder,
rollespil, skak  eller lign. i en forening, 
kulturhus eller bibliotek

14% 17% 17%

14% 12% 11%

Går ugentligt i ungdomsklub
9,6% 6,9% 7,6%

29% 19% 11%

Deltager ugentligt i 
aktiviteter/undervisning i 
Ungdomsskolen

5,5% 6,8% 11%

27% 20% 14%

Har et fritidsjob hver måned eller mere 26% 43% 55%

33% 44% 58%

Deltager i ønskede fritidsinteresser 68% 72% 63%

68% 66% 66%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Rusmidler
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Alkohol
- Drikker ikke og årsager

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har aldrig drukket en genstand 75% 48% 12%

69% 43% 21%

Årsag til ikke at 
drikke alkohol

Har ikke lyst
72% 67% -

62% 69% 74%

Ikke gammel nok
67% 52% -

55% 36% 17%

Venner gør det
ikke 12% 12% -

9,8% 13% 6,6%

Passer på krop 
og sundhed 47% 48% -

35% 36% 41%

Pga. min sport 21% 9,1% -

13% 16% 16%

Må ikke for mine 
forældre 49% 48% -

37% 34% 21%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Alkohol
- Fuldskab og drikkepres

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har ikke prøvet at være fuld,
(af alle unge)

80% 54% 27%

93% 75% 28%

Har ikke drukket fem genstande eller 
flere ved samme lejlighed de sidste 30 
dage
(af alle unge)

96% 91% 34%

94% 79% 50%

Kan ikke huske hele eller dele af aftenen
(indenfor de sidste 12 mdr. af de der 
drikker alkohol)

27% 31% 47%

20% 28% 44%

Har mistet kontrollen på grund af 
alkohol
(indenfor de sidste 12 mdr. af de der 
drikker alkohol)

20% 23% 41%

16% 22% 33%

Har ofte / nogen gange følt sig presset 
til at drikke mere alkohol end man 
havde lyst til 

Vil gerne drikke mindre end de gør 
(blandt de der drikker alkohol) 14% 12% 2,3%

8,8% 5,3% 5,1%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan

Ikke adspurgt
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Alkohol
- Deltagelse og anskaffelse

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Inviteres ikke med til hyggeaftener eller 
fester, fordi de ikke drikker alkohol

4% 9,1% 14%

5,4% 13% 17%

Mine forældre ved hvor meget alkohol 
jeg drikker (blandt de der drikker) 

71% 36% 52%

54% 52% 50%

Sidst den unge 
drak alkohol fik 
han/hun det fra…

Forældrene 60% 38% 67%

58% 59% 65%

Andre i familien 13% 13% 12%

19% 15% 13%

Venner 27% 42% 43%

25% 32% 38%

Købt i butik 0% 13% 33%

6,6% 15% 26%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Alkohol
- Deltagelse og fritidsliv

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har sagt nej til at deltage, fordi de ikke 
har lyst til at drikke alkohol

6,7% 11% 14%

11% 19% 25%

Oplever aldrig at der bliver drukket 
alkohol i forbindelse med 
fritidsaktiviteter

79% 82% 71%

74% 67% 62%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Nikotin
- Cigaretter, snus og tyggetobak

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Ryger ikke cigaretter og har aldrig 
prøvet det

96% 86% 69%

93% 86% 77%

Har prøvet at ryge cigaretter
2,7% 11% 17%

5% 9% 15%

Ryger cigaretter dagligt
1,3% 1,8% 0%

0,5% 1,3% 2,3%

Ryger ikke cigaretter i skoletiden (af de 
der ryger)

- - -

49% 44% 54%

Bruger ikke snus/tyggetobak og har 
aldrig prøvet det

97% 91% 69%

96% 89% 81%

Har prøvet snus/ tyggetobak 1,4% 6,9% 13%

2,8% 6% 10%

Bruger snus eller tyggetobak dagligt
1,4% 1,7% 3,7%

0,4% 1,6% 3,9%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Nikotin
- Cigaretter, snus og tyggetobak

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Bruger ikke e-cigaretter, vapes eller lign.
og har aldrig prøvet det

96% 79% 60%

86% 77% 68%

Bruger ikke e-cigaretter, vapes eller lign. 
men har prøvet.

2,7% 16% 28%

9,6% 14% 19%

Ryger e-cigaretter, vapes eller lign. 
dagligt

1,3% 1,7% 0%

1,1% 2,2% 2,6%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Stoffer
- Lattergas, hash og andre stoffer

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har ikke taget lattergas
97% 98% 96%

98% 97% 96%

Har ikke røget hash
99% 99% 90%

99% 96% 91%

Er blevet tilbudt hash af venner
(indenfor det seneste år)

1,3% 3,7% 18%

4,4% 11% 20%

Er blevet tilbudt hash på sin skole
(indenfor det seneste år)

2,7% 1,9% 2%

2,3% 3,9% 4,9%

Er blevet tilbudt hash i nattelivet
(indenfor det seneste år)

Ikke 

adspurgt

Ikke 

adspurgt

Ikke 

adspurgt

Har ikke prøvet at tage andre stoffer
99% 99% 99%

99% 99% 97%

Unge der er tilbudt andre stoffer end 
hash af venner

Ikke 

adspurgt

Ikke 

adspurgt

Ikke 

adspurgt

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Sundhed og 
seksualitet



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Sundhed og seksualitet
- Motion, hovedpine, kost og uønskede 
seksuelle henvendelser og berøringer

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Føler sig helt eller delvist sund og rask
85% 81% 87%

84% 82% 81%

Bevæger sig så man bliver forpustet
hver dag eller næsten hver dag

61% 58% 51%

58% 56% 51%

Hovedpine næsten hver uge eller mere
24% 33% 34%

36% 37% 39%

Uønskede 
seksuelle 
invitationer eller 
kommentarer
(indenfor det 
seneste år) *

Pige
10% 18% 18%

15% 22% 26%

Dreng
8% 12% 8%

9,4% 11% 12%

Udsat for 
ubehagelig 
seksuel berøring 
eller lignende
(indenfor det 
seneste år) *

Pige
6% 14% 8%

7,4% 11% 17%

Dreng
- - -

3,2% 4,4% 6%

Spiser helt, eller delvist sundt
65% 64% 57%

66% 64% 61%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan

* Kønstal for seksualitet er ikke skoletal, men et samlet tal for hele kommunen. 
Øvrige tal på siden er tal fra skolen.



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Sundhed og seksualitet
-Sex, prævention, viden og deling af intim 
billeder

29

Ikke adspurgt

Ikke adspurgt

Grundskoleelever

7. kl 8. Kl 9. kl

Har nogensinde haft sex - 0% 27%

3,3% 9,0% 20%

Brugte kondom ved sidste samleje

Brugte ingen beskyttelse ved sidste 
samleje

Føler at jeg har meget viden om, 
hvordan jeg beskytter sig mod 
kønssygdomme

16% 28% 53%

14% 25% 42%

Føler at jeg har meget viden om, 
hvordan jeg beskytter mig mod 
graviditet

19% 36% 66%

24% 37% 49%

Har oplevet at andre har delt et seksuelt 
billede/video af dem (seneste år uden 
samtykke )

5,3% 5,2% 9,3%

6,2% 6,7% 6,6%

7. kl. 8. kl. 9. kl. nge

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Digital adfærd
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Digital adfærd
- Onlineadfærd, kildekritik og deling af 
nøgenbilleder

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Spiller spil på mobil, tablet, konsol eller 
computer i tre timer eller mere om 
dagen i gennemsnit

31% 23% 15%

34% 29% 26%

Er bekymret for informationer der 
indsamles & gemmes om en selv på 
nettet

48% 59% 60%

55% 55% 60%

Tænker over, om de ting man læser på 
nettet er rigtige

83% 93% 89%

86% 85% 87%

Har delt et seksuelt billede/video 
indenfor det sidste år
af sig selv

- - -

5,1% 10% 14%

Har delt et seksuelt billede/video 
indenfor det sidste år
af andre uden samtykke

- - -

2,1% 3,2% 3,3%

Har oplevet at andre har delt et seksuelt 
billede/video af dem (seneste år uden 
samtykke )

5,3% 5,2% 9,3%

5,2% 6,7% 6,6%

Har  modtaget et seksuelt billede/video 
af andre uden personens samtykke 
indenfor det seneste år

11% 8,3% -

11% 13% 12%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan



Kriminalitet
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Kriminalitet
- Butikstyveri, hærværk, kontakt til politiet mv.

Grundskoleelever

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Har begået Butikstyveri
(indenfor de sidste 12 mdr)

- - -

8,9% 10% 10%

Har begået hærværk
(indenfor de sidste 12 mdr)

- - -

10% 11% 12%

Har logget ind på en andens profil uden 
samtykke 
(indenfor de sidste 12 mdr)

- 5,9% -

7,9% 8,4% 6,7%

Har været udsat for at nogen har stjålet 
fra dig
(indenfor de sidste 12 mdr.)

16% 10% 20%

21% 21% 21%

Har begået vold alene eller sammen 
med andre 
(indenfor de sidste 12 mdr)

- - -

8% 7,6% 6,5%

Har anvendt anden persons 
betalingsoplysninger uden samtykke 
(indenfor de sidste 12 mdr)

0% 0% -

1,4% 2% 2,4%

Været i kontakt med politiet pga. af 
noget ulovligt 
(indenfor de sidste 12 mdr)

- - -

4,6% 7% 7,9%

7. kl. 8. kl. 9. kl.

Data fra deltagende 
kommuner på landsplan
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Tendenser og fund

Positive tendenser Negative tendenser

Overraskende fund Andre bemærkninger

Indsæt tekst

Indsæt tekstIndsæt tekst

Indsæt tekst



Odder Silkeborg Gentofte Sorø Aalborg

Handleplan 2023 - 2024

Indsæt tekst


